Analyse av bremseklosser til fly ved oppstillingsplass ved Sandefjord lufthavn Torp.

OPPDRAG: 
Gjennomføre en ergonomisk vurdering av anvendelsen av 2 forskjellige bremseklosser som plasseres ved flyets nesehjul når flyet har ankommet oppstillingsplass.
Bakgrunn:

Det oppleves tidvis som belastende for rygg, blant Stuerne, å plassere bremseklosser ved flyets nesehjul når det benyttes to separate klosser, èn foran og èn bak nesehjulet.

Modell1: 2 separate bremseklosser påmontert håndtak.
Modell2: 2 bremseklosser påmontert stativ med hjul.

Vurdering av modell 1:
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Når flyet ankommer og har stoppet på oppstillingsplassen tar Stueren en bremsekloss i hver hånd, lener seg frem og setter seg på huk under flykroppens neseparti med et ben foran det andre, og plasserer klossene foran og bak nesehjulet. Den samme operasjonen gjennomføres ved avgang.

Risiko:

Stueren er tvunget til å bøye seg frem og sette seg ned i huk stående posisjon, med bremsklossene i hendene foran seg, hver med en vekt på 3 – 4 kg. Ved gjentagende operasjon i løpet av en arbeidsdag er dette å regne som en belastende faktor for korsruggens muskulatur. Dersom man ser på operasjonen isolert vil ikke belastningen medføre vesentlig belastning på muskelapparatet. Når denne operasjonen kommer i tillegg til den belastningen Stueren har gjennom forflytning av bagasje (gjennomsnitt 2000 kg pr Stuer pr dag), vil dette kunne være en utløsende faktor for nedsatt muskel samspill som følge av overbelastet muskulatur, med akutt smerte og nedsatt funksjon som resultat.
For å begrense risikomomentet ved denne operasjonen er det nødvendig at stueren plassere seg i en stabil i huk sittende stilling.  ( Fig.2)
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 fig.2

I en arbeidsdag hvor det er krav til at operasjonen e skal gjennomføres hurtig og effektivt er det fare for at Stueren går på akkord med den beskrevne stabile arbeids stilling., og heller velger å stå lett fremoverbøyd i delvis oppreist stilling. Dette medfører mindre understøttelsesflate, dårligere balanse og større sjanse for at det oppstår en begrensning i muskel samarbeidet og kraftutviklingen, med akutt smerte og funksjonsnedsettelse som resultat. ( Fig.3)
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 fig.3

Fordelene med bruk av modell1: 
Bremseklossene er enkle å frakte til og fra oppstillingsplass, og klossene kan lett tilpasses nesehjulets diameter
.

.

Vurdering av modell 2: 
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 fig 4.
Når flyet ankommer og har stoppet på oppstillingsplassen kan Stueren trille stativet påmontert bremseklossene frem til nesehjulet o g plassere det i riktig posisjon uten å måtte bære bremseklossene, og uten å måtte bøye seg frem o g sette seg på huk for å plassere klossene. Det er kun behov for å bøye overkroppen lett fremover for å plassere klossenen i rett posisjon. Dette på grunn av flyskrogets form.
Risiko:

Denne arbeideoperasjonen gir minimal risiko for overbelastning av ryggmuskulatur da den ikke krever løft av klossene og heller ikke krever vesentlig stillingsforandring fra stående stilling. ( Fig. 5)
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 fig 5.

Fordelene med bruk av modell 2: 
Jeg kan kun se ergonomiske fordeler av å benytte stativ påmontert bremseklosser. Begrensningen vil selvfølgelig være når diameteren på flyenes hjul varierer. Det løses ved å ha en modell for hver flytype.
Ved denne modellen må man passe på at avstanden mellom klossene er tilstrekkelig til at hjulets kontaktflate med bakken kan øke når flyet er lastet , uten at den låser/ presser  klossen mot bakken.
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